



不滿拜登偏袒以色列 學生掀撐巴勒斯坦示威潮 華府雙標引反噬 美大學校園劍拔弩張

美國政府在巴以衝突中毫無底線地偏袒以色列，「美式雙標」已在美國內部引發反噬，高校因為巴以衝突立場而嚴重撕裂。18日哥倫比亞大學逾百學生因參與撐巴示威被捕以來，哈佛、耶魯、加州大學伯克利分校等名校的學生紛紛加入抗議行列，迄今至少200多人被捕。



▲支持巴勒斯坦的學生22日在哥倫比亞大學校外示威。



路透社 ▲支持以色列的示威者22日在哥倫比亞大學附近遊行。

美聯社

【大公報訊】巴以衝突在去年10月8日爆發後，美國高校的立場問題成為焦點，賓夕法尼亞大學和哈佛大學校長先後因此下台。4月18日，紐約警方闖入哥倫比亞大學，拘捕逾百名參與撐巴示威的學生，並拆除他們搭建的「加沙團結營地」。此後，撐巴示威在全美高校蔓延，從美東到美西，耶魯大學、哈佛大學、麻省理工學院、普林斯頓大學、加州大學伯克利分校、波士頓大學等高校的學生均加入抗議行列。

22日為猶太教節日逾越節第一天，示威活動愈演愈烈。耶魯大學的示威者封鎖校園周圍的道路，要求校董會披露其對軍火製造商的投資並撤資。康涅狄格州警方拘捕47名學生，並指控他們犯有「一級非法入侵罪」。校方稱，這些人面臨紀律處分，可能包括停學。紐約警方亦進入紐約大學，拆除示威者的帳篷營地，拘捕100多人。紐約大學副教授蘇里稱：「我在紐約大學擔任教職已經20年了，從未見過校園保安以及紐約警察局有如此過分的反應。這反映出全美各地都在試圖鎮壓支持巴勒斯坦的言論。」

哥大改授課形式 哈佛關閉校園

耶魯和紐約大學等高校的新一輪示威浪潮被視為對哥大學生的聲援。據《衛報》報導，哥大及其附屬的巴納德學院已對數十名參與18日示威活動的學生實行停學處罰。

哥大學生仍在繼續示威。22日，約200人聚集在哥大校園，數百名哥大教職員工也參加罷工遊行，聲援被捕及被停學的學生。美國大學教授協會哥倫比亞大學和巴納德學院分會嚴厲譴責哥大校長沙菲克允許警方驅趕及拘捕示威學生的行為，並指出此舉違背了言論自由和學術自由。支持巴勒斯坦和支持以色列的團體在哥大爆發激烈衝突，但暫未接到學生受到傷害的報告。

哥大22日取消所有面對面授課，改為線上授課；23日宣布本學期剩餘時間改為混合教學。哈佛大學宣布關閉校園核心區域至周五，以限制示威活動，學生們被警告說，非法搭建帳篷可能會面臨校紀處分。

拜登政府續軍援以色列

拜登政府給撐巴示威者扣上「反猶主義」的帽子。拜登21日稱，這種「公然反猶主義」應受到譴責，「無論是在大學校園還是我們國家的其他任何地方，它都絕對沒有立足之地」。但哥大學生組織「撤資反對種族隔離」表示，參與撐巴示威的學生包括巴勒斯坦人、猶太人、阿拉伯人等，示威活動是和平與包容的。紐約大學學生Byul Yoon亦表示，撐巴不等於「反猶」，「這就是為什麼很多猶太人與我們站在一起（參加示威）」。

巴以衝突已造成加沙地帶逾3.4萬人死亡，包括逾1.4萬名兒童。美國眾議院20日通過260億美元對以援助法案，其中約90億美元用於「加沙人道主義援助」，其餘部分是給以色列軍援。在耶魯大學任教的巴拉里指出，美國大學生能看出拜登政府僅在口頭上談論停火和人道主義援助，校園內撐巴示威如滾雪球般規模越來越大並不令人意外。

（半島電視台／《衛報》／美聯社）

高校教授

哥倫比亞大學猶太裔助理教授達維代猛烈抨擊撐巴示威者，甚至呼籲讓國民警衛隊進入校園「鎮壓」示威。

另一些教職員工認為，處罰撐巴學生涉嫌侵犯言論自由，並要求警方釋放被捕學生。

校方

在政商界壓力下努力與「反猶主義」劃清界限。哥大校長沙菲克主動要求警方進入校園拘捕示威者。

金主

多名富豪已宣布停止資助「未能保證猶太學生安全」的高校。近日，出身於正統猶太教家庭的NFL球隊新英格蘭愛國者隊班主克拉夫特宣布停止資助母校哥大。

撐巴學生

在哥倫比亞大學、耶魯大學等名校，支持巴勒斯坦的學生通過建立帳篷營地、遊行示威等方式抗議以色列在加沙地帶的軍事行動，要求以色列立即停火、美國政府停止資助「種族滅絕」。組織示威的團體否認「反猶」指控。

民主黨

民主黨人普遍表示堅決反對「反猶」言論。民主黨籍美國總統拜登稱，「反猶主義」在大學校園乃至全美沒有立足之地，並重申對猶太人和以色列國家安全的支持。

共和黨

保守派共和黨人藉機向傳統上偏向自由派的高校管理層發難，以「在打擊反猶主義方面做得不夠」為由，要求賓夕法尼亞大學、哈佛大學和哥大等的校長辭職。

大公報整理

「反猶」風波撕裂美國社會

猶太金主施壓 美國名校陷兩難

【大公報訊】綜合NPR、《商業內幕》報導：美國知名高校撐巴示威此起彼伏，引起眾多猶太裔金主不滿。哈佛等美國私立大學的最重要財政來源之一是富裕校友的「捐贈基金」，面對金主態度與言論自由的衝突，校方陷入兩難。

哈佛校友、潘興廣場資本管理公司首席執行官阿克曼的妻子出生於以色列。去年10月，哈佛30多個學生團體發表公開信，譴責以色列對巴勒斯坦人的長期壓迫。阿克曼要求校方公布參與

推長阿克曼手蓋伊曼是前哈佛校友、資料重要圖片



聯署的學生名單，以確保他的公司不會僱用他們。時任哈佛校長蓋伊立即對以色列的損失表示「心碎」，並呼籲「對話和同情」。隨後，至少5個學生團體撤回對公開信的支持。

但阿克曼並未停手。他在社交媒體X上連續發文，放大對蓋伊的指控，並毫無根據地聲稱蓋伊是因為其非裔女性的身份迎合了學校多樣性、公平和包容性（DEI）政策而上任的。蓋伊最終於今年1月辭職。近日，出身於正統猶太教家庭的NFL球隊新英格蘭愛國者隊班主克拉夫特宣布停止資助母校哥倫比亞大學。

哈佛3月公布的數據顯示，其新學期新生申請人數按年減少5%，創4年來最低紀錄；提前錄取的申請人數更大減17%。有分析認為，美國最高法院去年要求哈佛修改招生政策、「反猶」風波和校長辭職等對哈佛聲譽造成影響。



▲紐約警方22日把守哥倫比亞大學入口。法新社

美高校示威浪潮愈演愈烈

10月8日：哈佛大學30多個學生團體組成的聯盟發表公開信，譴責以色列對巴勒斯坦人的長期壓迫。哈佛校友、潘興廣場資本管理公司首席執行官阿克曼要求校方公布參與聯署的學生名單，以確保他的公司不會僱用他們。

10月12日：哥倫比亞大學內支持以色列及支持巴勒斯坦的學生分別舉行示威。與哈佛大學聯署公開信有關的學生遭保守派團體起底。

11月8日：警方在布朗大學逮捕20名參加靜坐示威的學生。這些學生要求校方呼籲加沙停火。

12月5日：哈佛大學、賓夕法尼亞大學、麻省理工學院校長就「校園反猶」問題共同出席國會聽證會，因未直接承諾處罰參與撐巴示威的學生遭到輿論攻擊。

12月9日：賓大校長馬吉爾辭職。

1月2日：哈佛校長蓋伊辭職。

4月16日：美國眾議院通過決議，譴責「從河流到海洋，巴勒斯坦將獲得自由」這一撐巴示威常用的口號，並認定其為「反猶主義」。

4月17日：撐巴示威者在哥大校園內搭帳篷，建立「加沙團結營地」。哥大校長沙菲克出席眾議院教育委員會聽證會。

4月18日：沙菲克授權紐約警方進入校園清場，逾百學生被捕。

4月19日至23日：撐巴示威浪潮席捲全美高校，耶魯大學和紐約大學約150人被捕，哥大轉向線上授課。大公報整理

高校立場攪動美國政壇 共和黨借題發揮

【大公報訊】據《紐約時報》報導：美國大選在即，高校「反猶」風波讓共和黨保守派看到借題發揮的機會。共和黨眾議員斯蒂芬尼克等人向偏向自由派的高校管理層發難，指責他們「在打擊反猶主義方面做得不夠」。據美媒報導，哥倫比亞大學校長沙菲克成為新的「靶子」，哥大所在的紐約州全部10名共和黨眾議員22日發表公開信，要求她辭職。

斯蒂芬尼克聲稱，在撐巴示威

浪潮中，哥大管理層失去了對校園的控制，導致「猶太學生的安全面臨風險」。包括斯蒂芬尼克在內，紐約州10名共和黨眾議員22日要求沙菲克辭職。

美媒指出，斯蒂芬尼克通過攻擊名校校長提高自己的知名度，撈取政治資本。去年12月，她在「校園反猶」問題聽證會上對哈佛大學、賓夕法尼亞大學、麻省理工學院校長提出尖銳問題。斯蒂芬尼克追問時任哈佛校長



▲哥倫比亞大學校長沙菲克（左一）17日出席國會聽證會。法新社